

## 一本让人爱不释手的导览书

——《漫游汉阳陵》评介

田 静

汉阳陵博物馆编绘出版的漫画导览书《漫游汉阳陵》，2011年4月由三秦出版社出版，该书出版后即得到读者的喜爱和好评。本书主要是针对青少年学生编写的，阅读对象是未成年人，但也适合成年人阅读，是一本适合各年龄段读者阅读的、让人爱不释手的导览书。

我怀着浓厚的兴趣，阅读完这本书，感想很多。近年来，以介绍和宣传汉景帝阳陵为题材的图书已出版了很多种，但这本书自有其与众不同的地方：编者把汉阳陵丰的文物藏品通过形象大使卡通人物“姗姗”深入浅出的讲述介绍给读者，书中把精心选择的文物照片和生动优美的文字描述以及妙趣横生的对话巧妙地结合在一起，收到珠联璧合、相得益彰的效果，使读者在愉快的阅读中开阔了眼界，增长了知识，加深了对汉阳陵博物馆的认识和了解。

仔细阅读，我认为该书的特点表现在四个方面：

第一，在轻松愉悦的环境中讲解导览，达到了宣传博物馆的目的。

自上世纪90年代以来，汉景帝阳陵持续不断的重要考古发现和学术研究成果受到社会各界的广泛关注，围绕其考古发掘、博物馆陈列展示及大遗址保护的进展，汉阳陵博物馆先后编辑出版了一系列出版物，在宣传普及汉代历史文化、展示陕西文化遗产保护成就等方面发挥了重要作用。

为了贯彻落实国际博协大会“博物馆的发展必须适应社会大环境的发展”，“积极参与社会发展活动”等精神，进一步宣传汉阳陵博物馆的研究成果，向社会大众介绍馆藏文物珍品，汉阳陵博物馆研究者认为，只有将观众与藏品有机结合，才能更利于博物馆教育职能的发挥。因此，晏新志馆长、谭前学副馆长组织人员，搜索整理有关资料，采用漫画形式，精心设置了形象大使卡通人物“姗姗”和“小美”的形象，通过“姗姗”带领游客“小美”及其父亲参观汉阳陵的顺序，在书中一一展现这些成果，馆藏文物珍品和故事传说讲述得自然、生动、富有趣味，让读者跟随“小美”父女在轻松愉悦的环境中走进博物馆，了解博物馆，达到了宣传博物馆的目的。

本书通过《你对汉代知多少》、《走进汉阳陵》、《认识汉景帝》、《探秘文物宝库》、《踏访汉家陵阙》五个章节的设置，带领读者了解汉阳陵博物馆，穿插介绍汉阳陵博物馆的参观路线、开放时间、网站地址，以及著名的丝绸之路、汉长安城、七国之乱、文景之治、西汉服饰等历史知识和陶俑、外葬坑、礼制建筑、罗经石等专名词，让人在轻松愉悦的阅读中得到教益。

第二，在滋润无声的前提下讲述知识，达到了寓教于乐的目的。

为了充分发挥博物馆的教育功能，让博物馆走进课堂、走进学校，将博物馆教育纳入国民教育的举措落到实处，汉阳陵博物馆近年来创新工作思路，精心组织各种活动，专门制定了《将汉阳陵博物馆纳入国民教育体系实施办法》，同时将移动博物馆搬进了校园，采取灵活多样的形式，通过专题展览、组织讲座、公众考古，特别是今开展的小记者漫游汉阳陵文化体验活动、“一把手铲 梦回西汉”公众考古体验活动、“文化遗产校园行”等形式吸引青少年学术走进博物馆，收到了良好的效果。

为了让博物馆真正走进孩子心中，使枯燥的课堂式参观，变成趣味性的漫画式体验，汉阳陵组织编写的《漫游汉阳陵》一书，专门采用未成年人喜爱的漫画形式编绘该书从人物造型设计到内容编绘均做到了雅俗共赏，老少咸宜，不论是识字较少的幼童，还是文化程度低的成年人，都能看得懂。可以说，《漫游汉阳陵》一书是汉阳陵博物馆宣传普及历史文化知识的一次成功的创新。该书内容丰富、文辞优美，读来让人爱不释手，尤其是书中蕴含的文化知识、文物介绍、遗址说明以及汉阳陵的考古发现传说故事，让人印象深刻。应该说，汉阳陵优美的自然风光、神秘的传说故事、精美的文物藏品都有着非常丰富的内容，但远不如眼前的这本书好看、好读，让读者在滋润无声的前提下获得知识，从而达到寓教于乐的目的。

第三，用一问一答的方式传播知识，达到了讲解导览的目的。

《漫游汉阳陵》是汉阳陵博物馆学习借鉴日本出版界的有关做法而编辑出版的一本导览书。该书以汉阳陵博物馆形象大使卡通人物“姗姗”带领游客“小美”及其父亲参观汉阳陵为主线索，以漫画形式编绘，用通俗活泼的语言，向读者介绍了汉代历史文化、汉阳陵、汉景帝、汉阳陵出土文物以及汉阳陵重要遗址等方面的内容。这种方式不仅向读者传播了历史文化知识，增进了未成年人对博物馆的喜爱，而且有助于博物馆成为未成年人教育的“第二课堂”。

青少年学生年龄小，对古文物和古遗址的兴趣不深，《漫游汉阳陵》以儿童喜欢的动漫形式演绎历史故事和古代文物，对孩子加以形象的引导，让孩子在博物馆接受教育，促使更多人走进博物馆，爱上博物馆，这本书是吸引人们特别是孩子到博物馆参观的最好宣传推介方式。

书中涉及历史、文化、考古、民俗等多方面内容，行文简洁，印制精美，选图精当，漫画活泼，色彩鲜艳。书中巧妙设计的三个主人公“姗姗”、“小美”和小美父亲既代表了博物馆讲解员和观众的身份，又性格各异，特征鲜明，小美天真可爱，姗姗亲切和善，小美父亲博学直率，三人的对话诙谐风趣，妙趣横生，让人忍俊不止，通启发式的互动讲解，步步深入，达到了讲解导览的目的。

四、让文物说话，让历史鲜活，让读者通过此书爱上博物馆。

《漫游汉阳陵》在内容写作与编排上具有极强的介绍性与服务性，方便读者了解博物馆。按照一般导览书的惯例，这本书主要就是介绍汉阳陵博物馆的基本情况、陈列展览和精品文物，但是编著者独具匠心，不落俗套，在讲述过程中除介绍博物馆外，还根据参观顺序用准确简洁的语言介绍“陶俑的演变”、“五谷”、“汉代的音乐和舞蹈”等基础知识和“塑衣式陶俑”、“着衣式陶俑”、“阙门”、“罗经石”等专有名词，偶尔还会出现一些时尚的、口语化的网络名词穿插在人物对话中，这些名词带

小美的天真与直率，很自然地表达出来，如“家狗与狼狗的区别”等问题以及“哇”、“汗”等感叹词让人倍感亲切。这是这本书的一个过人之处。

《漫游汉阳陵》中既有博物馆空间与环境的介绍，也包括镇馆之宝等藏品介绍，甚至包括观众与讲解员的互动交流等，仔细阅读能够体会到书中内容丰富，超出了一本介绍书的范围。我想，这本书无论是对普通参观者，还是对博物馆服务人员，均可以从中获得自己需要的知识。对于普通读者而言，这是一种有深度的、详细的博物馆自旅行的好帮手；对于博物馆服务人员而言，是一本全面的、重点突出的博物馆讲解的教科书。全书以优美的文字、典型的文物图片，还原了久远而复杂的历史场景，让读者在了解历史、欣赏文物的同时，仿佛亲身走进了一座琳琅满目、内含丰富的纸上博物馆。在这些精美图片的映照下，历史不再是枯燥的文字堆积，而变成了一种可触可感活色生香的现实。

以前出版的介绍博物馆类的图书，设定的阅读对象是一般对历史感兴趣的非专业人士，但最终的阅读效果却不尽如人意，远未达到其普及历史文化知识的初衷，常常